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Braşovti, 9 Iunie 1886.
După o pausă fórte îndelungată s’a deschisă 

în cele din urmă astă<Ji în 8 (20) Iuniu congre- 
sulü naţionalu-bisericescO alü Metropoliei greco- 
orientale române din Transilvania şi Ungaria.

Deşi congresulü se întrunesce târziu şi în- 
tr’unü timpü neprevétjutü în statutulű organicü 
putemü sé resuflámü ceva mai uşorii, căci meca- 
nismulü constituţiunulă alü bisericii, care părea 
că a stagnatű cu totulü, ílü vedemü puindu-se 
earăşl în mişcare.

Multü mai uşoru amü răsufla ínsé décá amü 
avea convingerea, că în timpulü índelungatü alü 
stagnaţiunei s’a produsü o reacţiune sánátósá 
între aleşii bisericei. Veseli amü fi şi liniştiţi 
amü privi la viitorü décá amü fi convinşi, că în 
sínulü fruntaşi lorü bisericei române greco-orien- 
tale s’a săvârşitfi unü felü de cristalisaţiune, gru- 
pându-se toţi câţ! suntü devotaţi în inima Lorü 
binelui obştescfl în jurulü marilorü principii, ce 
pretindü respectarea şi apérarsa libertăţii ecle- 
siastice şi o energică, armoniósá şi zelósá con
lucrare pentru redicarea vé4ei bisericei şi îna
intarea puternică a scopurilorü ei religióse, cul
turale şi umanitare.

Credemű, că nimeni nu va fi surprinsü a- 
flándü, că după cele petrecute pănă acum în sî- 
nulű bisericei nu putemü nutri acéstá convingere. 
In ceşti din urmă cinci ani de <Jile amüíntélnitü 
multe nobile stăruinţe, fapte şi aspiraţiuni în cer
curi mai mici ale activităţii bisericesc!; dér aceste 
sporadice apariţiuni n’au pututű ascunde dinaintea 
oehilorü noştri stagnaţiunea generală de care a 
fostü cuprinsă íntréga metropoliă, în urma nea- 
junsurilorü conducerii superióre a trebilorü bise- 
ricesci, a neînţelegerilorii dintre fruntaşii preoţi 
şi mireni, şi în lipsa unui puternicü motorü în 
viâţa constituţiunală a bisericei.

Nu numai odată ni s’a înfăţişatfl tocmai 
în sferele mai înalte ale bisericei durerósa pri- 
velisce a rivalităţilora personale, cari făceau ca 
cei chemaţi a fi stélpulü şi razimulü vieţii con
stituţionale să-şi petrécá scumpulü timpü în lupte 
seci personale, în urmărirea unorü vanitóse preo- 
cupaţiunl individuale, scăpându din ochi marea 
ţintă cătră care trebue sé nisuéscá toţi şi care 
trebue sé unéscá pe toţi.

Nici că putemü spera că vorü înceta aceste 
neajunsuri, pe cátü timpü aleşii bisericei vorü fi stă
pâniţi mai multü de consideraţiuni cătră una 
séu altă persóná influentă, de care îi légá nisce 
interese trecátóre momentane şi pe cátü timpü 
na vorü fi pătrunşi numai şi numai de marele 
principii ale libertăţii şi ale progresului în bi
serică.

Nu ya înceta réulü în biscrică, până ce nu 
se vorü uni toţi fii ei cei buni şi devotaţi dum- 
neijeeşciloră ei scopuri, cu nobila decisiune, ca 
8é-lü stérpéscá din rădăcină, abnegându-şi orî-ce 
interese particulare.

Sé ímplinescü 16 ani de când biserica ro
mână greco-orientală din Transilvania şi Unga
ria se bucură de aşeijămintele ei actuale consti
tuţionale , şi în acestü lungü intervalü nu s’a 
aflată o mână de ómeni, cari, stabilindü unü pro
gramú bisericescü coréspun(Jétorü scopurilorü 
înalte, la care trebue sé ţîntâscă gândirea şi lu
crarea tuturorü fiilorű bisericei, sé pună capétü ne- 
înţelegerilorfi şi sé creeze astfelü unü puternicü 
stavilarü în contra ori-cărei uneltiri duşmane.

Ori cátü de gravă ar fi situaţi unea biseri
cei în momentele de faţă, ea ar înceta de-a mai 
fi ameninţăt0re îndată ce fii séi s’ar grupa în 
jurulü principielorü esistenţei sale, lásándü la o 
parte orice consideraţiuni personale, îndată ce 
s’ar forma în sínulü ei acelü sîmbure sánétosü 
de sine státátorü, care sé îndrepteze íntréga acti
vitate bisericéscá şi şcolară pe calea cea adevé- 
rată şi să dea spiritelorü acelü avéntü nobilü

fără de care viaţa în biserică ai amorţi cu tim
pului de totu.

In faţa acestei mari cerinţe nu putemu av£ 
o dorinţă mai ferbinte decâtă, ca congresulu, ce 
s’a întrunită acfl în Sibirtf, să fiă la înălţimea 
sântei sale misiuni] şi să apuce pe cărarea cea 
dr£ptă, singura care p6te asigura esistenţa bise
ricei şi interesele de cultură ale poporului ro
mânii !

Indisposiţiunl în Germania.
Par’că n ’ar fi lucru curatü, în Germania 

cresce vé^endü cu ochii indisposiţiunea faţă cu 
F r a n c i a .  „Norddeutsche allg. Ztg.,“ organulü 
cancelarului germanü, revine regulatü asupra rela- 
ţiumlorti dintre Germani şi Francesi şi totdéuna 
găsesce, că Francia rău se pórtá şi că în urma 
acésta indisposiţiunea în Grermania cresce neîn-i 
cetatü. pilele aceste numita fóiá accentuâză din; 
nou ce pericule ameninţă pe toţi străinii şi mai 
alesü pe Germanii locuitori în Francia de când 
s’a publica tű legea contra spionagiului a lui Bou- 
langer.

„Kölnische Zeitung“ suflă în acelaşti cim- 
poiu, asigură ínsé că, décá disposiţiunea Germa
niei faţă cu Francia a devenitü aşa de duşmă- 
nósá, causa nu este espulsarea prinţilorfi. Ger
mania a privitu cu indiferenţă la acéstá afacere, 
deórece ea a fostü considerată ca o afacere es- 
clusivü francesă. Causa indisposiţiei este, că în* 
cetulü cu íncetulü s’a convinsă Germania, că 
Francia este duşmana ei şi că deocamdată vrea 
sé rémaná în tóté împrejurările duşmana ei, şi că 
de aceea o disposiţiune amicabilă cătră Francia 
nu se unesce cu demnitatea unei mari împârăţii.

Va sosi póte o 4*----continuă Gazeta de
Colonia, — in care Francesii vorü ajunge la 
cunoscinţa, că şi-au stricatü numai şieşi prin agi
taţiunea lom necurmată contra Germanilorü în 
cei 16 ani din urmă, care a fostü întimpinată 
din partea Germaniei cu-o îndelungă răbdare ne 
mai pomenită. Pănă atunci ínsé cu greu se va 
puté aştepta ca disposiţiunea Germaniei faţă cu 
Francia duşmană sé se schimbe. Cestiunea es- 
pulsării prinţilorfl n’are de-a face cu ea, mai 
alesü după ce e constatată, că Orleaniştii parü a-şi 
fi propusü se emuleze cu „patrioţii lighisti“ în 
în ura contra Germaniei.

Negreşittt că numai indisposiţiunei ce dom- 
nesce în Germania contra Franciéi este a i se 
atribui faima, că corniţele de Paris a voitü să 
dea unü împrumută de 40 milióne franci ră
posatului rege alü Bavariei Ludovicü II, décá 
acesta va asigura neutralitatea Bavariei în casü 
când Francia ar avé răsboiu cu Germania. Vede 
fiecine tendenţiositatea acestei faime menită nu
mai d’a nutri indisposiţiunea Germaniei. Semne 
periculóse ale timpului.

Ludovicü II regele Bavariei.
(Coresp. part. a »Gaz. Trans“)

München, 15 Iuniu 1886.
Istoria regilorü cu greu va avă o pagină mai tristă 

ca aceea a regelui Bavariei, Ludovicü II, care a domnitü 
în acestü statü 22 de anî, şi şî-a finită vieţa în modulü 
celü mai tragicü. Acestü rege, care cu 16 anî mai nainte 
a stăruită dintre toţi principii germani mai tare pentru 
uniunea Germaniei, care fü şi va fi lăudatO în fote tim
purile de pena scriitorilorü germani pentru mărimea pa
triotismului său,—era dotată cu cea mai viă fantasiă pen
tru artele frumrise şi în speciă pentru musică. Acestü rege 
atätü de sentimentalo, nefericită în primulü său amorüca 
monarehü, a rämasü necäsötoritü ; elü trăia de mulţi ani 
cu totulü retrasü de sgomotulü curţii şi de membrii a- 
eestorü familii vechi domnitöre, căutându-şi liniştea şi 
satisfacţiunea sufletului său în palatele sumtuose ce le-a 
edificatü, ale cärorü întocmiri, de unü farmecü magicü,

mai curéndü parü a fi locaşulO unorü fee, decätü alü unei 
fiinţe pământescî.

Regele Ludovicü, în cele mai multe privinţe a fostü 
imitatorulü lui Ludovicü XIV, când totă lumea creştină 
serba sântele Rosalii, şî-a finită viâţa lui poetici In mo
dulă celü mai prosaicü şi demnă de compătimită!!

Manifestulü principelui Luitpold, unchiulă {său, ce 
anunţa boia regelui şi introducerea regenţei, conformă 
constituţiunei, a produsü o adéncá consternaţiune între 
cetăţenii capitalei, dintre cari mulţi erau şi suntă de pă
rere, că regele nu ar fi fostü nebünü.

Dér ce sé facă, patru' medici pe furişă, îmbrăcaţi în 
vestminte de servitori de curte, s’au strecurată pănă în 
apropiarea regelui, l’au observată şi l’au declarată ne
bună incurabilă. Cu subscrierea acestora şi a ministri- 
iortt e prové^utü faimosulü manifestă ală principelui Luit
pold.

Paşii comisiunei, carea avea sé anunţe regelui in
troducerea regenţei şi declararea lui de smentitü, suntă 
cei mai condamnabili, Comisiunea ajunse séra în caş- 
telulü celü vechili, cre(Jéndü că regele ar fi acolo. Con
tele Holnstein, prin röspunsulä bruscü, că acum nu mai 
are sé poruncéscá regele, a trädatü totü planulă. Iute ser- 
vitorulü alerga în noulü palatü la regele, înpărtăşindu-i 
cuvintele lui Holnstein, că de acum înainte nimenea nu 
are sé asculte de rege, ci de principele Luitpold.

Regele nu avea pe lângă sine decätü puţini ser
vitori ; aceştia şi cu gendarmeria din Füssen, unü orăşelă 
din apropiere, s'au pusü în stare de apérare cu puscile 
încărcate şi cu baionetele întinse.

Joi diminéja, în 10 Iuniu, ajungéndü contele Holn
stein la palatü, fü numai decätü prinsü şi băgată la ră- 
córe, ceilalţi membrii ai comisiunii, nefiindü lăsaţi în eas- 
telulü celü nou, s’au reíntorsü ărăşî în castelulü celă 
veehiu, unde îi aşteptau vr’o 15 gendarml; astfelü fură 
escortaţi la palatulü celü nou, unde fiecare fü închisă în 
odaiă separată. In mare pericolú se aflau aceşti ospeţi 
neînvitaţi; abia séra târziu, după ce a fostă ajunsă pro- 
clamaţiunea şi acolo, au fostü liberaţi şi au fugită, lă- 
sându-şî bagagele la palatü fără de a da faţă cu regele, 
mâncândă páméntulü.

Furia poporului, ce s’a adunatü în giurulă iubitu- 
iui lorü rege, era mare. S’a telegrafatü după ună bata- 
lionă de soldaţi din Kempten şi în alte locuri, dér prea 
târziu, nimenea nu a mai datü ascultare regelui, nime- 
nea nu i-a sărită în ajutorü; soldaţii, cari i-a avută la 
disposiţiune, au trecutü pre partea contrarilorü, servitorii 
lui au fostü seduşi, telegramele regelui şi tóté ordina- 

; ţiunile nu se espedau, afjutantulü lui fü făcută prisonierl 
aşa cátü nefericitulü rege fiindă numai la doi servitori 
avisatü, s’a retrasü în apartamentele sale, acolo s’a ba
ricadată şi multe óre s’a apératü.

Scirile acestea au produsü în capitală şi în totă 
regulatulü cea mai mare indignaţiune, aderenţii regelui 
cresceau din minută în minutü, astfelü că ministrulă 
preşedinte de Lutz, acelă bărbată pe care regele în 
contra tuturorü atacurilorü oposiţionale l’a ţinută la pu
tere mai bine de 16 ani, să se fi esprimată: „Ce 
va fi de noi, décá regele va da o contra proclamaţiune!« 
Curatulü adevérü ínsé s’a ţinută ascunsü: telegramele 
oficiale anunţaseră că regele s’a predatü, s’a supusü voinţei 
şi decisiuniloră eelorü ce l’au incungiuratü Ele spună că re
gele de bunăvoiă s’a decisă se părăsâscă acelă castelă 
şi sé se ducă în »castelulü Berg« de lângă laculü Sta- 
renberg. Acolo erau tóté pregătite pentru acestü tno- 
narchü nefencitü.

Telegramele anunţaseră că regele în decursulă în - 
tregei cálétorii s’a arătată liniscitü, a salutată şi con
versată forte afabilă cu sătenii pe unde a trecutü şi 
Vineri, Sâmbătă şi în prima (Ji a Rosaliilorü a conver- 
satü multü cu Dr. Gudden, directorulü institutului alie* 
naţilortt de aci. Regele a cerutü ajutorulü imperatore- 
lui germanü. O versiune e că regele când se apăra în 
baricadele sale sé fi strigatü adeseori cuvéntulü: „tră
dare !«

Da, acestü rege idealistü, amäritü până în adén- 
culü sufletului séu, nu a putută multü timpü suporta 
miserabila lui sórte.

Duminecă în 4*ua primă a Rosaliilorü, pe la 6®/*
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óre p. m. şî-a esprimatü dorinţa cătră doctoralii Gudden 
de a merge la preumblare prin parculü castelului. Acestü 
parcü de o parte e mărginaşii cu laculü Starenberg. In 
apropierea ţ£rmului era o bancă pe care regele şi me- 
diculü s’au aşezaţii. Servitorulü ce-i urmărea, la do
rinţa regelui s’a depărtată.

Fiind-că regele cu mediculû nu s’au reîntorsă gri
jile între servitor! au crescută, se înoptase, monarchulă 
dispăruse, cercetările prin parcă erau zadarnice, tele
gramele urmau una după alta spre München şi îndë- 
röptä. Era o mare nelinişte şi o frică duplă.

După o cercetare minutiosă prin parcă şi ţermu- 
rele lacului s’a aflată în apă pălăria regelui, cilin- 
drulă doctorului, apoi în óre-care depărtare pardesiulă 
cu jacheta regelui şi în fine ună trupă fără vieţă, cada- 
vrulă nefericitului rege; ér în puţină distanţă cadavrulă 
medicului ce-lă însoţise. Astă aflare s’a întâmplată la 11 
óre din nópte. La 12 óre unü altă medică a constatată 
mórtea regelui şi a medicului Gudden. In 14 Iuniu desü 
de diminâţă înfricoşata catastrofă a pötrunsä la urechile 
locuitoriloră din München; stradele furnicau de ómeni 
car! grăbeau spre reşedinţă. In tóté stradele placate în
cadrate negru anunţau mórtea nefericitului rege. Multe 
arestări s’au făcută în decursulă 4*lei-

Timpulă era norosă, atmosfera deprimătore dér mai 
. deprimátóre şi sdrobite păreau a fi miile de inimi ce res
pirau acéstà atmosferă. Coridórele palatului erau pline 
de lume, garda de onóre a regelui în vestminte sărbă
toresc!, care a sciută aşa bine a-lă păzi, zăpăcea prin 
mulţimea îndesată ; din feţele încreţite ale omeniloră, din 
ochii Ioră sclipicioşî, ai altora însoţiţi de lacrimi or! cine 
puté vedea câtă de multă suferă. Dér tóté pré târziu !

München, 16 Iuniu 1886.
Presupunerile mele au fostă başate. Iată declara

rea fostului medică ală regelui Dr. Schleisz, ce o traducă 
fidelă după o#f0iă de aci; între altele elă 4̂ ce : „Eu cu- 
noscă pe regele de 40 de ani, delà nascerea lui. Numai 
noi (Dr. Schleisz şi Dr. Gietl) amă fostă medicii Iui, şi 
noi ambii ne uniamă în părerea, că regele nu este ne
bună. Părerea mea este: Regele îşi are însuşirile sale; 
elă este risipitoră, mărinimosă pănă la escesă* în pofta 
de edificare pasionată şi entusiasmată pentru artele fru- 
móse. Pentru escentricităţile sale suntă vinovaţi aceia, 
car! de an! de ílö încungiură, aceste suflete de în- 
piegaţî, prostituate, egoistice, mincinóse, cari l’au în
tărită în fantasiile sale, cari desemnau tóté dorinţele 
lui ca realisabile, şi-lă aţiţau în pasiunile sale şi pre- 
când îlă seduceau la spese enorme, ílö sbăteau în mo
dulă celă mai revoltătoră. Ce făcea elă nu era nici o 
nebuniă. Elă a pactată cu toţî artiştii şi industriaşii, şî-a 
esprimatü clară dorinţele, şi-a manifestată gustulă sëu 
distinsă, şî-a dovedită cunoscinţă şi prevedere estraordi- 
narie .. Acelă bărbată së fîă »nebună,« fiindcă în 1870 
a dată ordină de plecare armatei bavareze şi fiindcă a contri
buită în mare parte la decisiunea rësboiului? Nu. Pre 
lângă tóté ce s’au întâmplată în ultimii ani, regele nu 
este nebună. Da/ când vëdâ cum îlii tractézâ, atunci 
In adevörä póte deveni nebună ! «

Apoi încheiă cu cuvintele O bunulă meu rege, cum 
voiu supraveţui eu omă bătrână, astă durere ce-a ve
nită asupra ta /“ lntr'o föiä confiscată suntă cuvintele 
regelui: „Că mi-au luată regenţa, nu mi-ară păsa multă, 
dér că m’au dechiarată de nebună, asta nu o potă su
porta.“

Iritaţiunea e cumplită de mare, arestări se facă nu
merose. S. M.

FOILETON U.
%

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.
(Urmare.)

Juru împrejurulii micei insule vejeiau valurile 
rîuluî. Acela, care ar fi căutată sS pfitrundă prin- 
tr’ensele, la ţermure, până la care era o distanţă de 
50 metri, şî-ar fi aflaţii cea maî sigură morte.

Stanley puse în grabă se se lege de capulu uneî 
sfor! maî gr osci ore o piatră, care fu aruncată spre in
sulă. Numai la a douedecea aruncătură putu Uledi şi 
cu ceilalţi doi se pună mâna pc sforă. De acesta le
gară eî o funiă, ceva maî ţepănă, pe care ceî de pe 
ţermure o traseră la denşiî. De funia acesta fu legaţii 
unu cablu*) sdravSnu de vlăstărî de palmi, care la ren- 
dulii sSu fu traşii de ceî de pe insulă şi legaţii bine de 
o stâncă.

Incependii s8 înopteze, încercările de scăpare tre- 
buiră deocamdată se se amâne. Stanley nu închise unii 
ochiu în .decursulii nopţiî, îngrijatii fiind ii do sortea to- 
varăşilorii s6î de pe insulă.

Cum se crepâ de diuă, lucrările începură din nou.

*) C a b l u  se numesce o funiă grosă de corabia, care se folosesc» maî cu 
s&nă pentru legarea (oprirea) vaseloru în porturi. Unu felu de cabluri se folos-'seu 
ş i la telegrafele submarine.

SOIRILE PILEI.
Ună Corespondentă ală lui -„Egyetértés* îi scrie din 

Becicherechulu mare, că în oraşulă acesta, care, fiindă 
că este în Ungaria, ar trebui sé fiă „maghiară“, are 
obrăsnicia a se produce o trupă teatrală sérbéscá, şi 
încă fără deficită. căci dispune de ună capitală de 150,000 
fl. Esprimându-şî durerea, că societatea teatrală ma
ghiară trebue sé bancroteze, se scandalisézá asupra cu
tezanţei directorului teatrală, care tipăresce pe afişe: 
»Teatru naţională serbeseă.« Apoi continuă astfelă: »Aşa 
ne putemă noi totă munci cu reuniuni de cultură şi de 
maghiarisare câtă vomă voi; căci ceea ce facemă noi 
cu trudă îndelungată, ne-o strică într’o singură di céta 
asta de Şerbi.“ — Etă ce însemnâză a lucra Kultur- 
egyletesce: a munci 4ecî de anî, ca se potă face cunos- 
cinţă cu jupânulă Fiasco.

—x—
Comisiunea trimisă ca sé visiteze ţinuturile inun

date din comitatulă Timişârei a constatai ă că stau sub 
apă 15,000 de jugere.

—x—
Episcopulu croată Strossmayer a fostă la 16 Iuniu 

n. în Belgradu, ca sé miruéscá pe catolicii d’acolo. Epis* 
copulă a fostă primită de regele Milanü. Ambasadorulă 
austro-ungară, contele Khevenhüller, a dată în onőrea 
episcopului ună prân^ă. — Cum li se pare acésta „pa- 
trioţiloră?*

—x—
Ni se spune, că în protopopiatul ă II ală Braşovului 

s’ară fi ţinută esamenele de vérá într'o singură di în 
şese comune, şi încă în cele mai espuse pentru româ- 
nismă, anume, în: Prejmeră, Lisnéu, Baştelecă, Chichişă, 
Ozună şi Doboli. — Amă dori sé scimă, prin ce minune 
dumne^eescă aceeaşi comisiune e în stare sé cutriere, 
din Braşovă plecândă, ş0se comune nu tocmai apropiate, 
şi sé asiste şi la şâse ex tmine? Ca zelă e cu neputinţă 
sé ni-o esplicămă acésta, dér ca cárpácélá da.

—x—
Ca ună specimenă caracteristică este de notată des

pre universitatea din Budapesta, că după almanachulă 
mai recentă, în sem. I. ală an. scol. c. între totalitatea 
de 3445 ascultător: de universitate (stud. ord., estraord., 
formacisti şi moşe), de confesiunea mosaică au fostă 1064, 
ér în sem. II. între 3255 de inşi au fostă 1019, ceea ce 
face 30 8/10, respect. 31 3/io °/0 ; va sé dică mai Vs-a 
parte Jidani!

Fóia bugetară »Kolozsv. Közi “ vorbindă despre 
testamentulă lui Gregoriu Hangea, (Jice, că acesta a tes
tată totă averea sa spre scopuri culturale românesci 
pentru comuna sa natală Maieră şi — pentru »Kultur- 
egyletulă românescă*, vrendă sé 4!C& »Associaţiunea 
transilvană.“ — Mâncate-ar „Kulturegyleturile« »Kol. 
Közi.“ Cre^î că »Associaţiunea^ alergă după cai venji?

—x —
Societatea de lectură »Inocenţiu Micu Clain« a teo- 

logiloră din Blaşiu în şedinţa constituantă ţinută în 27 
Maiu n. şî-a alesă noulă comitetă pentru anulă scolast. 
viitoră în persónele următoriloră domni: preşedinte: 
Ioanű Deacü, clerică de anulă III; redactoră la fóia 
„Furnica:« Aureliu Popü, clerică de a. I I I ; secretară: 
Aureliu Hulea, clerică de a III; cassară : Atanasiu Bo- 
loga, cl. dea.  II; controloră: Iovu Babutiu, cl. de a. I; 
bibliotecară: Petru Gorea, cl. de a. I; — rămânândă a 
se alege cu începutulă anului scolastică viitoră notarulă 
şedinţeloră dintre fiitorii clerici de anulă primă.

—x—

Din vlăstărî de palmî şi din plante acăţătore se împleti 
o a doua funiă puternică, care cu unii capii fu de 
asemenea trasă la insulă, aşa încâtii acuma era ca unii 
felu de punte aternetore, de care Uledi şi cu soţii s8î 
se puteau ţine la trecerea spre uscaţii. Afară de aceea 
se maî făcură alte treî funiî maî subţirî, pe care ceî 
treî bărbaţî aveau se şi Ie lege de mijlocii, ca astfelii 
la casii de lipsă sfi potă fi traşî la ţermure de ceî de 
pe uscaţii.

Uledi fu celîi dintâiii, care se arunca în valurile 
spumegânde, şi apucând puternica funiă cu amendouS 
mânile, îşî puse tote silinţele, ca sS potă ajunge la ter- 
mure. Valurile năvăliau furiose asupra luî, şi în fie
care momentii îî treceau peste capii. De repeţite orî 
el» era ţinută atâta vreme în apă, încâtii ceî de pe 
ţermure trebuiau sfi tragă mereu funia, ca sfi-î ajute a 
se ridica din nou la suprafaţă.

Maî fără resuflare ajunse elu în sferşitu la ţermure, 
unde tovarăşiî seî îlii apucară cu putere şi’lii scoseră 
afară. Toţii astfelii fu mântuitii şi Zaidi. Marzuk, celîi 
maî tenSră dintre ceî treî nenorociţi, apropo numai unu 
copilandru, tocmai pe când se afla la mijloculu verte- 
juluî, scăpa funia din mână şi de bună semă s’ar fi 
prăpădită, decă nu ar fi fostă trasă la uscată de funia, 
ce şî-o legase peste mijlocu. Tus-treî erau aşa-dară 
mântuiţî. Uledi şi Marzuk, care’şî puseseră în pri-

Junimea română studiósá din Budapesta în decur
sulă anului scol. 1885-86: Ia universitate la tóté cele 
patru facultăţi între 2869 (resp. 2716) studenţi ordinari 
au fostă înscrişi vre*o 60 studenţi români; între 307 
(resp. 300) stud. estraord. au fostă 7 români, între 108 
farmacişti de cursulă I, în semesfrulă I, a fostă 1 ro* 
mână. La politechnică între preste 600 studenţi au 
fostă 2 rom âni: unulă ordinară, ér altulă estraordinarü. 
La scóla de pictură au fostă 2 tineri români. Societa
tea ,Petru-Maioră« a avută vre-o 40 membri. Pre la 
finea anului scol. s’au promovată la gradulă de doctocü 
vre-o 5 români, şi anume: 3 în dreptă, 1 în sciinţe de 
stată, 1 în medicină; peste ană au mai fostă promo
vaţi încă alţi câţî-va, atâtă în drepturi, câtă şi în me
dicină. — Censura advocaţială au depus’o totă acum 
mai în urmă 2 inşi. Premiaţi au fostă asemenea 2 înşî.

—x—
Intré Panciova şi Becichereculn mare a fostă jefuită 

posta chiar de surugiulă ei. Procederea energică a ins
pectorului poştală a scosă la ivélá cele 2000 fl. furate 
Posta rémáne peste nópte în Uzdine şi surugiulă profită 
de acestă împrejurare ca sé comită furtulă, aruncándö 
vina pe făptuitori necunoscuţi.

Ni se scrie din Blaşiu, că în 16 Iuniu n. a căluţii 
ună povoiu, care a pricinuită atâtă acolo, câtă şi în co
munele vecine fórte mari stricăciuni.

—x—
Emigrarea Germaniloru din Bucovina începe, scrie 

„Rivisfa Polică. “ Coloniştii germani din comuna IlişescI 
au trimisă pe unulă din ei la America, ca sé se încre
dinţeze despre starea de acolo şi sé le raporteze. Delş- 
gatulă s’a întorsă. Raportulă séu a fostă mulţămitorO. 
Vr’o doué4ecÍ de famil.i germane îşi vândă acuma pă
mânturile şi-să gata de ducă la America.

Aradu, 10 Iunie 1886.
Domnule Redactoră ! In 8 Iunie a. c. s’a întru

nită consistoriulă eparchiei greco-orientale a Aradului în 
şedinţă plenară. Intre obiectele mai însemnate, de cari 
s’a ocupată consistoriulă cu acestă ocasiune, a fostă şi 
deplinirea protopresviteratului Lipovei, şi. fiindcă despre 
acâstă cestiune s’a scrisă multă prin 4'are, credă că va 
fi de interesă pentru onoratulă publică, decă în cele ur- 
mătore voiu descrie pe scurtă fasele prin cari a trecuta * 
acestă cestiune.

După disposiţiunile statutului organică ală bisericei 
greco-orientale alegerile de protopresviteră suntă legate 
de multe formalităţi. Mai întâiu adecă alege sinodula 
protopresviteratului respectiva şi apoi consistoriului îire- 
servă legea dreptulă de a denumi de protopresviteră pe 
unulă dintre cei trei candidaţi, cari au întrunită mai multe 
voturi în sinodulă protopresviterală. Alegerea se tace 
în sensulă legii prin votă secretă, şi totă prin votă se
cretă se proeede şi la denumirea, ce se face prin con- 
sistoriu.

Premiţendă acestea amintescă, că alegerea de pro- 
topresviteră ală Lipovei s’a ţinută în sinodulă protopres- 
viteralfi, întrunită la 19 Aprilie a. c. Protopresviteratulfl 
a arătată ună interesă forte mare faţă cu acâstă alegere. 
Dovadă despre acestă interesă este, că din 72 de mem
bri ai sinodului, 70 au fostă presentî la alegere. Candi- 
daţii, cari au întrunită mai multe voturi în sinodulă pro
topresviterală au fostă: Voicu Hamsea, parochă în 
Fiscută 42, Vasiliu Mangra, profesoră la seminarulă din 
Aradă, 20 şi Petru Biberea, parochă în Giula 4 voturi.

Consistoriulă eparchială, din 8 Iunie, după ce a 
esaminată actulă de alegere, şi a constatată, că alegerea 
a decursă în cea mai bună ordine şi cu observarea tu
turora formalităţiloră, prescrise de lege, a procesă la d«t 
numire, care. precum am tjisă mai susă, se întâmplă 
prin. votă secretă. Resultatulă scrutinului a fostă, că diri 
24 de votanţi, 22 au votată pentru candidatulă Voicu

mejdiă viaţa pentru soţulu loru, fură felicitaţi şi lău
data de totî.J î

Era cu neputinţă a trece cu luntrile peste cata
ractele şi repedişurile din josulu insuleî Ntunduru, de 
aceea vasele trebuiră erăşî transportate pe uscaţii o 
bună bucată de locu. Din causa atacuriloru s&lbatici- 
loru nicî de astădată lucrulu acesta nu fu aşa de uşorii.
Cu tote acestea deosebitele greutăţi fură învinse, şi în
19 Ianuariu flotila ’şî putu urma drumul ii s6u maî de
parte pe apă.

Marele rîu ancă totu îşî ţinea direcţiunea sa spre 
miadă-nopto. Unulă după altulă maî urmară ancă trei 
cataracte a căroră trecere fu de asemenea împreunată 
cu greutăţi şi cu pericule.

Satele, pe lângă care treceau călătorii noştriî, de 
multe orî aveau o înfăţişare în adevSru înspăimen- 
tătore.

„Scăfălii de ornenî“, povestescc Stanley despre 
unulă din aceste sate, „împodobiau uliţele, şi o mare 
mulţime do şolduri, coste şi osc de-ale spinării erau 
aruncate maî la o parte şi erau pline de totu felulii de 
necurăţenii. Aceste ose erau dovedile cele mai lă* j 
murite despre pofta de carne de omii a loeuitorilorii I 
din aceste ţinuturi.“

In noptea de 19 Ianuariu poposi espediţiunea în- 
tr’unii locii de pe ţermure, pe care Stanley îlii ţinu de i
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Hamsea, ér 2 pentru candidalulü Vasilîu Mangra. Ast
felü candidatulü Voicu Hamsea a fostü proclamatü de 
protopresviterü alü Lipovei şi aetulü s’a aşternutO, ín sen- 
sulö legii, ilusfrităţii sale, domnului episcopü, Ioanù Me- 
ţianu pentru afacere canonică.

După ce aetulü alegerii de protopresviterü este 
acum terminatü, şi după ce, precum am 4^0 niai süsü, 
multe s’au scrisü în acéstà cestiune, eredő, că este la 
locö, D le Redaetorü, a observa aici, ca încrederea cle
rului şi a poporului s’a manifestat ü în acésta alegere 
într’o formă, care este, credü, unü bunü augurü pentru 
alesulü protopresbiterü. Alesulü sperü, că în posiţiunea 
însemnată ce o va ocupa în biserică, chiámatü de bise
rică va sci apreţui acestü frumosü votü de încredere 
întru promovarea marelorü interese ale bisericei şi ale 
naţiunei.

Acésta este ceea ce doresce delà dênjulü trac- 
tulü, şi cu acésta condiţiune ílü felicitezü şi eu pe a- 
céstâ cale pe noulü protopresviterü alü Lipovei, dicên- 
du-i, că îneredere'a depusă într’însulă de clerulü şi po- 
porulü din tractü, precum şi de representanţa diecesei, 
së-o justifice prin fapte demne de posiţiunea sa, prin 
fapte, prin cari së promoveze binele bisericei- şi alü nea
mului nostru românescü. Unu Românü.

Din Bucovina.
Cernăuţi, 14 Iuniu 1886. 

Domnule Redaetorü! A trecutü multü timpü, de 
când nu v’am trimesü nici o corespondenţă din Buco
vina; causa o voiu spune cu altă ocasiune. Am ajunsü 
în fine së fimù batjocuriţî şi de Ruşi, séu, së mă esprimü 
mai corectü, de Rutenï. —

Àcestü soiu de ômenï, veniţ! în ţâră ca servitor!, 
astă«}! ne dispută esistenţa. Şi cum nu ne vorü dispu
ta-o, când n i s c e  p i g m e i ,  ce pretindü a fi Român!, 
se aliază cu dânşii spre-a stêrpi némulü românü. — 

Dreptü probă să vă spunü unü casü de totü re- 
centü. Tótft lumea crede, că ’n Seminarulü archidiece- 
sanü din Cernăuţi s’ar cultiva limba română şi că toţi 
Românii de acolo ar lucra pentru binele naţiei din care 
au eşitO. In realitate fnsë nu-i aşa. Suntü, ce-i dreptü, 
unii, înaintea cărora trebue së te închini cu res
pectă; dér ce folosü, când lucrurile lorü suntü zădăr
nicite de nisce făţarnic! ipocriţi, car! din faţă ţinO cu 
Românii, pe din dosü suntü Rutén!. Acest! ómen! peri
culoşi mai bine ar face, când s’ar declara în publicü, 
ca astfelü dispreţulO şi sigilulü laşităţii së li se pună 
dreptü su veni rü pe fruntrea lorü ticálósá. — Dér deşi 
nu-o faeü, ruşinea lumii nu-i értá.

Aceşti ômenï, 4icü, au avutü deosebita obrăzniciă 
de-a ţinâ parte unui S. D a ş c h e v i c i ,  care în (Jiua de 
Constantin şi Elena veni cu-o foiă ruténá în Capela se: 
minariaiă spre a o ceti connaţionalilorO pestriţi. Era 
unü articulü vehementü în contra nóstrá. Rutenii as
cultau cu plăcere cuvintele de calumniă din acelü arti
culü şi se bucurau. Bucuria lorü însë nu durà lungü, 
căci Rectorulü seminarialü îi prinde cetindü în biserică 
şi somézá pe Daşchevic!, së-i dée fóia. Acesta arogantü, 
după cum li-i soiulü, se opune pănă ce doi pestriţaţi îi 
adueű nisce foi germane şi-i bagă în buzunazü. Atunci 
Daşchevici dă Rectorului fóia germană, pe când cea ade
vărată se ardea de cătră unü teologü ruténü.

Românilorü de cari am vorbitü mai susü nu le a 
plâcutü acéstâ procedură a Rectorului şi, ne mai chib- 
zuindű multü, se aliară cu Rutenii în contra Rectorului 
şi acelorü puţini Români, cari ţineau cu dênsulü. —

Écà faptă românéscà, démná de aceia, cari o fă
cură şi a-le cărorfl nume ar trebui së fiă săpate spre 
ruşine în table de pétrá pentru viitorii alumnî semi- 
nariali. —

Astă-^i, când elementulü ruténü pe ce nierge 
ne sapă, ne ia terenulü de sub picióre, noi in orbia nós
trá cea ticăl0să încă nu ne putemü consolida. Avemü 
drepturi şi nu scimü usa de ele.

Românü pe Românü se mănâncă şi n’ar dori së 
vadă, ca aprópele tău së-i deschidă ochii. De se află câte 
unulü în ţâră, atunci elü este luatü în rîsü, discreditatü 
tn faţa celorlalţi de pigmeii turmei, car! nu aparţinO Ro
mânilorü, cu tóté că se numescü Român! şi îmi vine a 
crede, că n’au nici D-(Jeu.

un& locu de térgü. Ca sé nu aibă de lucru cu indi
genii, cálétorulü nostru hotărî, ca a doua di desü de 
dimineţă sé pornescă maî departe. înainte de a se 
lumina de diuă, iată că unulü dintre Yangvana ven\ la 
dénsulu în fuga mare si abia résuflándü, şi-î spuse, că 
sălbaticii au încunjuratu din tóté părţile tabăra cu o 
reţea înaltă de funii. De bună semă, dicea elü, duş
manii pândescu după acestă reţea, ca pe orî şi cine, 
care s’ar apropia de ea, ső’lü omóre cu lăncile lorii.

Stanley trimise trei-deci din omenii séi o bucată* 
de locîi în susulü rîuluî şi le porunci sé se pună la 
pândă la spatele sélbaticilorü. Când credü, că aceştia 
au ajunsii la locuia hotărîtu, puse elü pe patru din 
soţii séi, provSduţî cu scuturi, sé taie retéua. Alţi 
patru-cleci înarmaţi cu puscî şi cu lănci se aşezară în 
apropierea acestora, ca la casü de lipsă sé-i respingă
pe sélbatici înapoi.

Indată-ce omenii cei patru aî cálétorului nostru
se apropiară de reţea şi începură se o taie, dintr’odată 
mai múlté darde fură îndreptate asupra lorii de cătră 
sélbaticii ascunşi în tufişii. Câte-va puşcăturî însă fură 
de ajunsu, ca aceştia sé fiă alungaţi de prin ascundé- 
torile lorü. Yoindu cei din tabără sé-i urmărescă, din
tr’odată începură a scote nisce strigăte dureróse, şi pi- 
ciórele lorü se umplură de sânge. Sélbaticii ímpéna-

* aeră salea cu ţepuşe ascuţite, care intraseră adéncü în 
pioiórele bieţiloru călStorî.

De aceea amü mersü cătră progresü ca raculü şi, 
de vorü voi aceştia, vomü merge încă mai altfelü.

In biserica catedrală, graţiă acestora, nu se mai audü 
cântece române. Rutenii în anomalia lorü creíü, că chiar 
D-(Jeu s’a fácutü ruténü, Românii cântăreţi dau din umere 
şi tacü. S’a aflatü nu de multü, că unü teologü, luándü 
dirigiarea corului seminarialü, li-a prátatü, cátü greşescO, 
décá credü una ca acésta. Tótá lumea credea, că de 
acuma numai românesce se va cânta, dér s’a înşelatO. A 
fostü unü visü efemerü.

Şi óre care-i causa?—ârăşi Românii cei »falnici«, 
îndată s’au desbmatü, pentru că aşa i Románulü.

Unii au obrăznicia de a se făli, că ei cu tóté că 
tráescü bine cu Rutenii, ei în inima lorü nutrescü cea 
mai înverşunată ură contra lorü. Crédá cine vrea, eu 
unulü m’am convinsü, că unii ca aceştia totdéuna au 
véndutü causa naţiei lorü Arü fi cu cale sé înşiră mai 
multe exemple, dér am îndurare de spatele hârtiei, că se 
va indigna a purta numele acelorü apostaţi misera- 
bilî. — Fiă-le ínsé disü, că se cunoscü, ér decumva vorü 
voi mai pe largü, atunci la revedere, căci încă multe am 
de pănă ce-mî voiu stinge pojarulü.

Alü d-vóst.ré plecatü X.

Insciinţare.
Fiindă 30°/0 ale aeţielorfi societăţii de credilti şi 

economii, »Mureşiana“ deja solvite, direcţiunea în şedinţa 
sa dela 29 Maiu c. a hotărîtd, nu numai darea cererii 
pentru înprotocOlarea firmei, — care s’a şi efectuitfi, — 
apoi îndată după primirea resoluţiunei estradarea certi- 
ficatelorii provisorie de acţiuni, precum şi tipărirea şi 
înpărţirea statutelorii între acţionari; ci şi solvirea ratei 
a 4-a cu 10 fl. de fiecare acţiune pănă la 1 Septemvre 
a. cur. st. n.

Precând aducemâ acestea hotărîr! Ia cunoscinţa 
domnilorfi acţionari totodată îi rugămă, să binevoiescă 
pănă la 1 Septemvre a. c. st. n. a trimite necondiţionata 
rata a patra cu 10 fl. de fiecare acţiune la adresa di
rectorului subscrisă, în Reghinulfl săsesefl.

Reghinulâ săsesefl în 4 Iuniu 1886.
Direcţiunea societăţii de credită şi economii pe acţii

* Mureşiana. ♦
Basiliu Raţiu, Patriciu Barbu,

preşedinte. d i r e c t o r i i  e s e c u t .

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

SIBIIU, 20 Iuniu. — Congresulü bisericescü 
alü metropoliei greco-orientale române s’a des
chisă Dumineca, după, serviciulü sSrbătorescu 
divinü, de metropolitulü Romanü printr’unü dis- 
cursü plinü de valöre. Congresulü a alesü biu- 
roulü provisorü şi a întocmită comisiunea veri- 
ficatöre. Mâne dimineţă ya fi şedinţă.

EMS, 16* Iuniu. Impöratulü Vilhelm a so- 
sitü aci în bună stare.

PARISÜ, 16 Iuniu. — Contele de Parisü 
desminte scirea ^ are ôrü? că s’ar fi facutü la 
dänsulü paşi pentru sanarea finanţelom curţii 
bavareze.

MÜNCHEN, 16 Iuniu. — Comisiunea par
lamentului a primitü unanimii luarea şi conti
nuarea regenţei de cătră prinţultt Luitpold.

D I V E R S E .
0 amăgire. — Tânăra femeiă: »înainte de nunta 

n6stră îmi promiseseşi, că ’mi vei împlini orice voinţă; 
pănă astăzi am însă numai decepţiuni amare!* — Băr
batule!: »Pote să fiă adevără ce 4*°!» însă de atunci m’a 
lovitei o nenorocire: am devenita miopii de totâ.

Totu mai bine pe socra. — In Manchester trebuia

Intr’aceea înainta şi céta aşezată la spatele sél
baticilorü, îî fugări cu grăbire pe aceştia şi prinse pe 
optü din eî. Dela prisonierî afla Stanley, că numele 
canibalilorü este Yaregga, şi că eî au atacatü tabăra, 
numai ca să-î prindă pe omenii noştri şi sé-í mănânce. 
Maî departe împărtăşiră ceî prinşi, că la eî este obi- 
ceiulü, ca omeniî bétraní, atâtii bărbaţi, câtii şi femei, 
sé fiă ucişî şi mâncaţi, totü astfelü orî şi care străină, 
ce ar cădea în mânile lorü.

Nu cu multă bucuriă aflară calétorii noştri, că 
ceva mai în josulü rîuluî se află unü nou cataractü. 
Audindü acesta, cálétorulü nostru nu slobodi îndată pe 
ceî prinşi, ci-î reţinu la sine, ca sé-Í servescă ca con
ducători.

Cu mare repejune înaintară acum navigatorii 
noştri până la alü şeselea cataractă, unde prisonieriî 
fură slobodiţî. Stanley tăbărî în apropierea unui satü 
locuitü de o seminţiă sélbatica şi résboinica.

Ancă înainte de a se putea face întăriturile obici
nuite, năvăliră sélbaticii, sunandü cu putere din dobele 
şi cornurile lorü de résboiü. Se începu din nou o 
luptă aprigă; — nicî o di nu putea sé maî trecă acum 
fără vre-o hărţuială. Ca de obiceiü însă, şi de astă- 
dată căletoriî noştri isbutiră a-î învinge pe duşmani şi 
a-î alunga din satulü lorii. După aceea fu trecutü şi 
alü şeselea cataractă totü în felulü, cum fuseseră tre
cute cele de maî’nainte.

sé fiă acum câteva <|ile cununia pictorului Brown cu mis 
Edith Bonard, fiica frumósei véduve Bonard. Mirésa de
17 ani, îmbrăcată cu o rochiă de muselină albă, era pi
tică, slabă şi nevoiaşă, pe când mamă-sa, în toaleta sa 
de catifea albas'ră, care era împodobită cu trandafir! şi 
cu diamante, avea o înfăţişare fermecátóre. Tótá lumea 
privea cu admiraţiune la frumósa femeiă, şi mirele se 
uita totü numai la sócrá. Când tânăra părechiă se urcă 
pe treptele altarului, să íntórse pictorulü cătră sócrá-sa 
(Jicéndü: „Mamă, aştt fi fericitü, décá ai voi să iai lo- 
culü fiicei d-tale«. Uimită întrebă femeia Bonard pe fi- 
că-sa: »Nu-lü iubesc!?«— »Nu!« fü réspunsulü. Reso- 
lută strigă atunci mama: , Apoi décá’i aşa, eu te înlo- 
cuiescü!« Popa îi cunună şi 5 minute mai tânjiu d-na 
Bonard era soţia acelui bárbatü, a cărui sócrá arü fi tre- 
buitü să devină. Pictorulü esclamâ de mai multe o r i : 
»0 soţiă aşa de frumósá şi o fiică aşa de modestă, asta 
e prea mare norocü !«

Pentru econom!. — Pentru a feri véra caii şi vi
tele de musce şi de tăuni, care suntü atátü de supără- 
cióse, se recomandă de obiceiu decocţiunî de foi de nucü, 
de piperü de apă (polygonum hidropiper), pelinü şi 
aloe, cu care se frécá animalele şi hamurile. Fiindcă 
nu suntü aceste remedie totdéuna la îndemână, cores- 
pondentulü foii ,Fdgr.“ atrage atenţiunea asupra unei 
alte plante cujaoscute, care să póte întrebuinţa cu ace
laşi succesü şi care cresce véra sélbaticü pretutindenea 
pe haturi şi pe lângă drumuri, Acésta plantă e prisne- 
lulü (Achillea millefolium) cu care se frâcă caii chinuiţi 
de musce. Care vrea să întrebuinţeze aloe, să disolve
20 grame aloe în 2 litri de apă ferbinte şi să freeé 
animalele şi hamurile. Décá remediele citate nu folo- 
sescü, să se încerce frecături cu uleiu de carbolü, de 
cade, séu o mestecătură de uleiu, care conţine 10 părţ! 
petroleu, 10 părţi untü de pesce, 10 părţi uleiu de da- 
finü şi o parte uleiu de garófe. Celü mai eficace re
mediu să (|ice că ar fi uleiu de cade, care se câştigă 
prin destilaţiune de lemnü de bradulü ciumii (juniper) şi 
să póte cumpăra eftinü în fiecare farmaciă séu drogheriă. 
E de ajunsü, décá li să frécá cu câteva picăturî botulü, 
urechile, burta şi alte părţ! simţit0re ale calului. In 
America intrebuinţâză agronomii în acestü scopü o ames
tecătură de uleiu, compusă din 2 părţi untü de pesce 
(séu şi altü uleiu) şi 1 parte petroleu. Ca complectare 
se amintesce şi apa de carbolü, care uşorfl se câştigă, 
turnându-se 10 grame acidü carbolicü în jumătate 
litru apă.

Monstru. — In (pua de 26 Maiu trecutü femeea 
Ioana lui lonü Alexandru Manole din comuna Călugăra- 
Mare, plasa Bistriţa-de-susfl, judeţulfi Bacău, a náseufü
o fată, care n’are decátü o formă de nasü, fiindü aşa de 
lăţitfl, că este intinsü de obrazü, gura este fórte mare şi 
are doi, negei mari la închieturile ei. Copila de maî 
susü s’a botezatü sub numele de Anica şi se află pe 
deplinü sánétósá.

0 declaraţia de amorű circumspectă. — Cava- 
lerulü: »Domnişoră Elisa, cânţi la pianü ca speciolistă ?«
— Domniş0ra: »Nu!* — Cavalorulü íncántatü: »Eliso, 
te iubescü !“ Tabló !

La tribunalű. — Unü apérátorü citézá într’o afa
cere încurcată o autoritate, care este încă în viăţă. Pre
şedintele tridunalului íntrerupéndu-lü 4>ce: »Domnule 
Apérátorü, trebue să-ţi nbvervü, că cineva se póte pro
voca numai la autorităţi deja répausate ; celelalte auto
rităţi potü să-şi schimbe încă opiniunea lorü!*

Editorü: Iacobü Mureşianu.
Redaetorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu

In 20 Ianuariu espediţiunea se apropiâ de ecua- 
toru. In 23 ecuatorulii fii trecută şi călătoria se con
tinua acuma în nordulu acestei liniî. Rîulă începă. a 
se îndrepta din ce în ce totu maî spre nordu-vestu.

In 24 Ianuariu căl&toria fă împedecată de unu 
alu şeptelea cataractă, celu din urmă din cataractele 
luî Stanley. Urletulu şi vejeiturile valuri'1~cS,Ullc‘:‘ Ac('au 
soţite şi de astă-dată de strigătele de porţile îmbrăcate 
Ifaticiloru, cari voiau s6 pună mâna c a* m* mass6le cele 
pe munciţii noştri călători. Şi aicî, sfrade, deşi ploua, 
ţinutulu era bine împoporatu. ^ase ordinâ, ca

Stanley debarcă aprope de catarace ProcGs*unea pe 
desă de pe ţermurele drepţii alu nului.“ a deveni perieu- 
văliră asupra noiloru veniţi, şi se luptară!ne ê’ Ş* co" 
drăsnelă, încâtu numai sera târdiu fură în '. curioşi. Ar- 
călfitoriloru noştri s6-î alunge. 1 amâ^î

Noulu cataractă era unulu din cele maîr^ oraşului, 
şi maî măreţe, pe care le vfirluse Stanley vre-te* Trâmbi- 

„Undele rîuluî“, povestesce căl6torulu nostn(*e r^su* 
repedil cu o iuţelă de necredutu cale de maî Capela 
sute de metri şi apoi dintr’o înălţime de mai bii^u* ®e” 
trei metri se aruncă cu unu sgomotu asurdFe 
într’o veltore spumegândă, de unde apoî erăşî sarfc.ucor" 
susîi la o înălţime de vre-o doî metri, aşa încâtu rîulif®’ 
întregu se pare, că ferbe în clocote.“

(Ya urma.)
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Curau! n la bursa de Viena
din 19 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 106 10 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 9475 
împrumutul« căilor« ferate

u n g a r e ....................... 155.75
Amortisarea datoriei căi

lor« ferate de ost« ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.40 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 25 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(3-a emisiune) . . . .  120.25 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş « ........................... 105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105 20 
Despăgubire p. dijma de

vin« ung........................99.80
împrumutul« cu premiu

ung.................................120 40
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124 90 
Renta de hărtiă austriacă 85 20 
Renta de arg. austr. . . 85 85 
Renta de aur« austr. . . 116 90 
Losurile din 1860 . . . 139 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................  878 —
Act. băncel de credit« ung. 288.— 
Act. băncel de credit« austr. 280.90 
Argintul« —. — GalbinI

împărătesc! ............... 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  10. V2 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.97 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

B n r s a  d e  B u e u r e s c l .

Cota oficială dela 6 Iunie st. v. 1886.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5 °/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

„ „ (5°/o) ■
* » urban (7%)

> (6%) .
> * » (5%) ■ -

Banca naţională a României 500 L e i ------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« . » » Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 14 40 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.00—

Cump. vend.
93— 93%
95% 96%
87— 88—
31V. 33—

105 V* 106 Va
88— 88%

101% 102%
93— 94—
84% 85%

15.55
2.05-

Cursulu pieţei Braşovu
din 21 Iunie st. n. 1886 

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8 58 Vend. 8.62

Argint ro m â n e sc ...................... * 8.55 » 8.60

Napoleon-d’o r ! ..........................  » 9.97 » 10.01

Lire turcesc!..............................  * 11.27 » 11.30

Im p e r ia l! ................................... * 10.26 » 10.29

G albeni.......................................  » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101.—

Ruble R usesc!..........................  » 122.— » 123.—

Discontulti . . .  » 7— 10 °/0 pe antl.

Nr. 6460/1886.

Concursu.
Spre ocuparea postului de sub-fişcalfi orăşenesc« 

sistemisatfi în sensul« §. 224 din statutul« comunal« din 
partea representanţei comunale cu conclus« dela 9 1. c. pe 
un« anii, începând« dela 1 Iulie a. c. cu apuntamentulQ 
anual« de 1000 fl. sS escrie prin acesta concurs«.

Doritorii pentru ocuparea acestui post«, au pe lângă 
documentarea moralităţii lor« a areta că ei sunt« advo
caţi esaminaţl şi practici, şi că sunt« membrii ai came
rei advocaţilor« din Braşovu, precum că cunosc« limba 
maghiară, germană şi română.

Petiţiunile astfel« instruite se vorti aşterne pănă la 
29 Iunie a. a. orele 11 a . m. subs. magistratu.

B r a ş o v « ,  15 Iunie 1886.

Magistratulu orăşenescu.

se potii face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorâ 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactă arătându-se 
şi posta ultimă.

PREŢTJLtr ABONAMENTULUI E ST E:

Pentru Austr o-Ungaria:

pe trei luni . . . . . . . . 3 fl. —
„ ş6se l u n i ........................................6 fl. —
w unu a n i i ........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .................................. 10 franci
„ ş6se l u n i ........................................20 „

,, unu a n i i ........................................ 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.1

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-B udapesta şi pe linia Teiuşil-A radil-Budapesta a calei terate orientale de statü reg. ung.

rîului

Predealü-B udapesta Budapesta—ï*redealü

BucurescI

Predealù

Timiş«

Braşovtt

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorod«
Haşfaleu

Sighiştira  ̂
Elisabetopole 
Mediaş«
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunel«
Teinşfl 
Aiud«

|Vinţul« de sus«
Ui6ra|
Cucerdea 
fthirisă 
Apahida 
. Acela, ■ ( 

t r ’ensele, la ţermiii 
50 m etri, şî-ar fi

Stanley puse îr7.08 
sfori maî grosciore 
sulă. Numai la a 
cu ceilalţi doî s6 
gară eî o funiă, 
termure o tras^ j
unii cablu*) s '̂d
dulii s&u fu jârhelY 

elinţe

Trenü
de

persóne
Tren

accelerat
Trenă

omnibus
Trenü

omnibus

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37

o stanca.
Incefi-mare

bü irä  deoadány 
ochiü în nők 
varăşiloi4̂ a“P®*ta

ç>' Viena

-----Il N o t a :

7 34 
7.55 
8.35 
8.53 
9.12 
9.31 

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58
6.00

.50

7.45
12.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.01 
8.21 
9.05 
9 43 
10.02
10.30
10.50 

11 29 
11,47 
11.35 

104
1.30 
1.39
2 07
3 Oi 
5.08 
5 35

10.37
í 45 
5.34
10.05

10.50
6.05

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47

1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

8.22
10.30

Trenü
omnibus

Tren
aceelerat

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Cluişfiu

Apahtda 
Ghiriş

Cucerdea (
(

Uióra
Vinţul« de sus« 
Aiud«
Teinşă
Crăciunel«
Blaş«
Micăsasa
Copşa mi», .
Mediaş«
Elisabetopole
8igiş6ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovă
Timiş«

Predealù

Bucurestí

3.00
Órele de nópte sunt« cele dintre liniile große,

6.47
10.37

1.44
5.33

10.01 
10 26 
10.52 
12.37 

136 
1 48 
157 
2.06 
2.46 
3.01
3.45 
4.08
4.45 
5.05

1.45
3.44
5.21

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

3.15
7.29
8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43

1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 
2 11 
2.34 
8.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.03
11.4C
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Tipografia Â L E X I  Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

T e iu ş f t-  I r a d A - B u d a p e s t a

T e iu ş f t
Âlba-ïulia 
Vinţulii de josü 
Şibottt 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovatü
A ra d A

Trenü
omnibus

Szolnok

B u d a p e s t a
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5.56

Trenü
omnibus

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.50

6 14 
6.30 
6.47 
7.17 
7.32

Trenü de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
$.12
8.49
9.29
9.49 

1023 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5 ‘* 
5.10

B u d a p e s t a -  I r a d f t - T e iu ş f t .

8.16

6.05

A r a d f t - T im iç é r a

A ra d A
Aradulü nou
Némeíh-Ságh
Vrnga
Orcziialva
Merczifalva
T i m i ş 6 r a

Trenü
omnibus

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenfi de 
persón«

Trenü de 
persóne

V i e n a
B u d a p e s t a

Szolnok
A r a d f t
Glogovaţfi
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţulă de josü
Alba-Iulia
T e iu ş f t

Trenü de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42 

7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

1010
10.34
11.04
11.19
1205

Trenü
acceleratü

Treni
omnibna

8.C0
11.40

12.00
5.25
619 

6.46 
7.00 
7. 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05 
11. 
12.24 
12.53 
1.
1.401 
2.

8.18
8.32 
8.51 
9.07
9.20
9.32 

1009

T in a iş d r a - A r a d f t

S im e r ia  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenü de 
persóne

T i m i s ó r a9
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a d f t

6.02
6.40
6.52

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

®|jK»w5a 
Strein 
Halegft 
Pui
Crivadia 
Baniţa 
P e t r o ş e n l

P e t r o ş e n i

P e t r o ş e n l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
S im e r ia


